

民生实事 幸福底色

编者按

民之所盼，政之所向。民生实事，反映了广大市民最关注、最迫切的利益诉求，承载着群众对美好生活的向往。近期，我市各县（市、区）根据各自实际，制定了本地区将集中力量办好的民生实事，重点解决人民群众最关心、最直接、最现实的问题，以发展惠民生、以民生促发展，使发展成果惠及更多人民群众。相信随着一件件民生实事的实现，将为并州大地铺上幸福底色。今日就把各县（市、区）今年将要办理的民生实事展示给广大读者。



汾河小店晋阳桥段

围绕民生工程、民心工程和群众关注焦点，今年小店区将倾力办理一批民生实事。

全面落实就业优先。支持多渠道灵活就业，全年城镇新增就业1.6万人。

做优做强教育事业。推进小店三中、大吴小学、新星

小店区

民生优先共建共享

幼儿园等5所学校（幼儿园）新改扩建工程。建成汾东中学，完成晋阳街小学等3所中小学改扩建，新增学位4140个，新增3所公办幼儿园。推进“放心午餐”工程。

着力打造健康小店。推进区人民医院、区中医院、疾控中心建设。推动基层医疗机构特色化发展，开展“优质服务基层行”活动。选址建设综合性全民健身中心。持续开展“国家卫生城市”和“国家健康促进示范区”双创活动。

织密社会保障网络。推进医保疾病诊断相关分组付费方式改革。加强农村老年日间照料中心管理。打造10个社区食堂。加快区老年福利院建设。启动东山公益性公墓建设。

繁荣发展文化事业。深化群众性精神文明创建，提档升级10个基层文化服务中心。持续开展“送戏下乡”、文艺汇演等群众文化活动。加强文物及非遗保护，建立“非遗项目数据库”。记者 司勇 通讯员 赵娟 文/摄



迎泽夜色

迎泽区今年将继续推进十件惠民实事，让群众共享高质量发展成果，打响“幸福迎泽”品牌。

十件惠民实事如下：一是深入推进老旧小区改造，新开工改造老旧小区173个。二是完善社区养老服务体系，新建一批社区食堂，建设南内环康养等3个普惠养老服务中

迎泽区

办好实事 建设“幸福迎泽”

心，提质龙城新苑养老幸福工程。三是提高社会救助标准，将低保家庭中60岁至79岁失能老人生活补贴由每人每月100元提高至200元；孤儿和事实无人抚养儿童的养育金由每人每月1200元提高至1500元；特困户“爱心粮”救助标准由每户每年300元提高至360元。四是提高城乡居民基本养老保险金标准。五是完成区中心医院（新址）建设。六是打造“15分钟便民健身圈”。七是实施“放心午餐”工程，力争实现辖区小学校内午餐全覆盖。八是加强应急救援基础设施建设，持续提高朝阳街微型消防站、老军营二级消防站运行质效，高质量完成柳巷微型消防站建设。九是打造“全科网格”服务管理平台。十是持续创优营商环境，建立“充分授权+政府统一服务+全员帮办+全程代办”服务机制，助力市场主体倍增工程取得实效。

记者 王勇 通讯员 兰杰文/摄



太原府城文道历史文化街区

记者从前不久闭幕的杏花岭区“两会”上获悉，该区在今年的政府工作报告中提出，要办好一系列民生实事，让更多群众共享发展红利、得到实惠。

该区列出了今年要完成的十件民生实事，分别是：实

杏花岭区

今年改造99个老旧小区

施职业技能提升培训工程；为全区近6万名中小学师生实施心理健康促进行动；启动国家义务教育优质均衡发展县区创建；为孤寡、独居、残障老人家庭安装独立式烟感及简易喷淋设施；实施25条66.18公里农村公路建设，改善18个村（社区）1.3万人的出行条件；开展普惠托育服务，新建一批城镇托育中心，促进3岁以下婴幼儿健康成长；免费开展婚前医学检查，预防出生缺陷，保障母婴健康，提高出生人口素质；完成区级老年福利院建设，新建一批康养服务中心，提供优质养老服务；实施免费法律咨询和特殊群体法律援助惠民工程；实施99个老旧小区改造、383栋楼130.2万平方米既有建筑节能改造和22部既有建筑加装电梯项目，完善小区硬件设施。

记者 李杰华 通讯员 原茜文/摄



三给片区远眺

杏花岭区在今年的政府工作报告中提出，要不断增进民生福祉，构建全域“15分钟生活圈”，为全力推动太忻经济一体化发展拓展空间格局。

该区将加快新兰路上跨等续建工程建设，以及新赵路

尖草坪区

构建全域“15分钟生活圈”

北段、七平房南巷等重点道路工程建设。大力推进吉祥公园、汾西公园、篮球公园等特色主题公园建设，配合完成森林公园、南寨公园提档工程。全力推进三给片区学校、医院、公园、派出所、社区服务中心建设，配套公共服务9万平方米，带动全域构建“15分钟生活圈”，打造城市更新样本。

尖草坪区将全面梳理108国道、泥向线周边可利用土地，全力推动标准地建设。加快光社、赵庄等城改村和重点工程涉拆群众回迁安置，推进新城粮库、兴安等棚改项目建设。稳步推进老旧小区改造，年内开工改造43个老旧小区。开展“创城+”活动，全力推进背街小巷提升改造、垃圾分类，扎实推进“门前三包”，深入实施“两下两进两拆”专项整治，坚决打击“两违四抢”，推动区域协调发展。

记者 王勇 通讯员 杨莉文/摄



万柏林区地标建筑——中海国际中心

今年万柏林区政府工作报告提出，要围绕“人民幸福”，用好太原市河西、河东均衡发展相关政策，在教育、医疗、养老等事业上加大改革步伐，让人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

万柏林区将继续实施“教育强区”战略，做好引入太原

万柏林区

让群众获得感成色更足

市实验小学等工作。着力构建以普惠性资源为主体的办园体系，加大公办幼儿园建设力度。持续深化集团化办学模式，充分发挥公园路小学教育集团和兴华学前教育集团的“龙头”效应，实现优质教育资源整合共享。强化提质改造工程，继续实施兴华街小学等改扩建项目，做好公园路小学玉门花园校区、凤凰双语第二实验小学等多所学校教育技术装备改造项目。

同时，万柏林区将加快城乡医疗卫生机构融合和基层医疗卫生服务机构标准化建设步伐，为参保居民购买意外伤害补充医疗保险。加快推进区级老年医养照护中心项目建设进度，力争年底前完成主体框架建设。继续实施城镇社区养老服务工程，积极申报3个省级社区养老服务工程项目。开展家庭养老服务试点，建设707张家庭养老服务床位。记者 徐方伟 通讯员 张岱俊文/摄



市人民医院和晋源区人民医院合作共建医院

民之所盼，政之所向，今年晋源区将把群众的“急难愁盼”之事抓在手上，持续为群众幸福“加码”。

晋源区要办好的十件民生实事是：实施教育优质均衡提升工程，全区新增优质学位7200个；完成22个老旧

晋源区

持续为群众幸福“加码”

小区基础设施改造，改善1.4万名城镇居民生活条件；实施新城片区综合管网改造工程，解决影响4.7万名群众生活的城市内涝顽疾；启动第五批美丽乡村建设工程，改造沿汾河12个村的基础设施，逐步实现全区农村人居环境改善全覆盖；新建改建城乡公厕10座；建成运营区老年福利院，为全区4.8万名老年人提供养老服务；实施健康体检全覆盖工程，为50岁至64岁户籍居民提供免费健康体检服务；为全区基层医疗卫生机构配备智能家庭医生全科出诊箱，惠及23.6万名群众；开诊运营省人民医院晋源门诊部，让全区群众享受省级综合医疗服务；为8500名残疾人和15万名城乡居民购买意外伤害（补充）保险。

记者 徐方伟 通讯员 杨润德文/摄



古交首座汾河景观桥——火山二桥

新的一年，古交市将坚持以人民为中心的发展思想，集中更多资源投向民生领域，让发展更有温度、幸福更有质感。

今年，古交市将启动杜儿坪一关头、麻家口一武家庄、化河线一吾儿峁等黄河1号旅游公路建设。完成火山一路、三路，规划一路、二路等道路工程以及火山

古交市

用心书写“民生答卷”

幼儿园、东城第一小学、东城九年制学校、新建中医院等基础设施项目建设。新建4个换热站，提高城市集中供热稳定性。完成天然气置换工程，推动古交正式进入“天然气时代”。

今年，古交市将着力办好十件民生实事：实施市中心医院“5G+智慧医疗”工程；开展中高考考场标准化建设；改建成11所初中学业水平信息技术考试教室；新建10个社区食堂；新建两个立体停车场，在大川东路、大川西路划限时停车位150个；实施汾河公园配套体育设施项目；实施图书馆（文化馆）基础设施提升改造工程，新建腾飞路社区城市书房；为大型超市和果蔬批发市场配备食品安全快检设备；为辖区残疾人提供基本康复服务；实施河口镇曹坪村、石堂河村和常安乡小娄峰村、岔口乡安家沟村饮水巩固提升工程。记者 徐方伟 通讯员 弓忠义文/摄



清徐县城北体育公园

一元复始，万象更新。近日，清徐县2022年民生实事新鲜出炉，今年该县将集中力量办好十件民生实事。

这些实事具体是：实现县域粮食种植保险全覆盖；实施职业技能提升培训工程，新增就业岗位4000个；开展免费婚前医学检查和产前筛查，为适龄妇女免费提供“两癌”筛查；

清徐县

全力办好十件民生实事

推进智慧医疗，升级“诊间”支付、“掌上影像”等功能，实现县域内医院检查结果互认共享；提升县乡两级医疗急救能力，改造50个标准化村卫生室；实施“五个一批”群众文化惠民工程；为领取高龄补贴的老年人购买第三方居家养老服务；为高层居民住宅安装电梯电动车禁入系统；新增公交线路3条、站点30个；实现中小学校教室护眼灯全覆盖。

按照应改尽改原则，清徐县将全力实施城市更新，今年启动实施南二街片区、迎新片区等20个老旧小区改造工程，支持符合条件的既有建筑加装电梯。完成15公里老旧煤气管网改造更换工程，实施水、电、路灯等市政公用设施提档升级。重点推进东范庄、新庄等棚户区改造。优化完善公交线路，增加公共停车位，新建一批公共厕所，加快公交站迁建和便民市场建设，持续完善城市功能、改善人居环境。

记者 司勇 通讯员 吴晓敏文/摄



修缮后的阳曲公园

记者从前不久闭幕的阳曲县“两会”上获悉，该县要全面打好利民惠民“大会战”，解决好事关群众切身利益的操心事、烦心事、揪心事，让群众生活更舒心更美好。

今年，该县将突出抓好高校毕业生、农民工、就业困难人员等群体的就业工作，确保零就业家庭动态“清

阳曲县

打好利民惠民“大会战”

零”。完善技能提升培训体系。做大做强“阳曲家政”劳务品牌。深化“小学幼儿园集团化办学”“高中合作化办学”“教育信息化建设”三项改革，打造太原市“集团化办学”改革工作试点县、全省领先县。实施太原首邑教育园区、职业高中教学楼和公寓楼、新建1所幼儿园三大工程。抓好“双减”、科研、特色三个载体，打造3所家门口的优质示范校。建立健全现代医院管理制度，加快紧密型医共体建设。实施县疾控中心应急指挥中心改造及实验室检测能力提升项目。开展卫生乡村专项行动，切实满足城乡居民的卫生与健康需求。以“一老一小”为重点完善人口服务体系，实施医养服务中心等项目，强化未成年人保护，建立健全孤儿、无人抚养儿童保障标准动态调整机制。全面落实残疾人“两项补贴”。记者 李杰华 通讯员 赵国华文/摄



娄烦县城新貌

娄烦县今年将全力实施县城更新行动，推动旧城改造全面展开，实现“住有所居”向“住有宜居”转变。

该县将谋划启动北外环路规划设计、北大街拓宽改造，完成滨河南路西延、汽车站西侧道路建设，实现主干线与微循环畅通互联。完成44栋老旧小区住宅楼改造，启动实施鸿业、金茂老旧小区改造项目。推进县城

娄烦县

推动旧城改造全面展开

法院巷等背街小巷专项治理，规范县城移民东区“便民摊点”入市服务，规范县城小区物业管理。同时，县城二级汽车站将全面投入运行，完成移民就业创业中心建设，实施涧河公园健走步道项目，推进县城绿化、亮化、美化升级改造。

与此同时，娄烦县今年将办好十件民生实事：一是建设君宇实验学校师生服务保障一体楼项目。二是完成县中医院服务能力提升项目及改造搬迁。三是保障农村地区“煤改电”清洁取暖能改尽改。四是实施县城集中供热大服务和二次管网建设项目。五是实施县城亮化改造提升工程。六是稳步推进涧河湿地公园步道西延及公共环境提升。七是优化县城公交服务站点和线路。八是依法依规完成好房屋产权不动产权登记颁证工作。九是完成16个村的农村人居环境整治项目。十是实施平安校园创建。

记者 王勇 通讯员 狄慧萍文/摄